

绚丽  
「十三五」·  
儋州篇



儋州发展提挡加速,奋力建设海南西部中心城市

# 千年儋耳绽新姿

■ 本报记者 周月光

“十三五”开局之年,是儋州经济社会发展起跳的一年、赶超的一年。刚刚闭幕的儋州市“两会”传出振奋人心的消息:儋州经济社会发展主要指标大幅增长,多项发展指标跻身全省各市县前列。

作为海南新兴地级市,千年古郡——儋州厚积“勃”发,乘着建设海南西部中心城市的东风,以供给侧结构性改革为主线,调整优化产业结构,迅速把地级市优势转化为经济发展的优势,2016年经济社会发展呈现提挡加速新态势。



儋州市“一河五湖”之一的银河公园项目。 本报记者 苏晓杰 特约记者 吴文生 摄

## 多项经济发展指标跻身全省前列

2016年,儋州奋起直追,经济发展交出一份让人刮目相看的答卷:

全市地区生产总值258.78亿元,比上年增长7.7%,经济总量跃居全省第三;地方一般公共预算收入突破20亿元,增长39.2%,增速排名全省第一;地方一般公共预算支出突破60亿元,增长9.4%,按增速排

名全省第二;固定资产投资超过160亿元,增长25.5%,按增速排名全省第二。

多项指标跻身全省前列,儋州经济已步入快速发展的区间。

儋州快速发展背后是大项目支撑。去年,儋州实施省重点项目21个、市重点项目90个,其中市重点项目总

投资就高达2669亿元。

数据显示,去年,儋州21个省重点项目实际完成投资146.54亿元,完成年度投资计划的137.98%,年度投资额排名全省第三。儋州市重点项目累计完成投资172亿元,完成年度投资计划的128%,与上年同期相比,累计投资增加近65亿元,增长

60%。

儋州商贸物流中心项目、海南西部中心医院二期及配套设施项目、西部中学项目、海花岛旅游综合体及对岸配套工程、儋州豪德森达商贸物流城等一批重大项目实施,不仅撑起儋州建设海南西部中心城市框架,更直接拉动儋州经济社会快速发展。

## 战略新高度助推发展新速度

城市战略的高度,决定城市发展的高度,助推经济发展的速度。

2015年,国务院批准儋州设立地级市,千年古郡迎来历史性发展机遇。面对地级市的新定位、新要求、新责任,如何更好更快地把儋州建成海南西部中心城市——海陆空立体

交通网络加快建设,国家新型城镇化综合试点扎实推进,城市和产业发展平台承载力不断加强,后发优势将更加明显,发展空间将更加广阔。

为充分发挥儋州区位、文化、资源、交通、政策等优势,更好地建设海南西部中心城市,2015年底,儋州市

委市政府站在新的历史起点上,审时度势,进一步明确“一市双城三区四地”发展战略:以建设海南西部中心城市为目标,加快那大城区、滨海新区建设,夯实北部滨海经济区、中部综合功能区、南部生态保护区产业基础,建设热带特色高效农业基地、互

联网信息产业基地、现代临港工业基地、国际旅游岛旅游度假目的地。

城市发展战略新定位新高度,让人们看到儋州发展巨大潜力。投资者蜂拥而至,大项目争相落地,千年古郡发展提挡加速,迈上建设现代化城市新征程。

## 突出重点发展实体经济

如何发挥带动周边、辐射西部的区域中心城市作用,进一步推动儋州经济更好更快地发展?

儋州市委提出,以供给侧结构性改革为主线,进一步调整优化产业结构,突出重点,发展实体经济,全力推进儋州经济加快发展。

第一产业要加快培育主导产业,改革传统的农业生产组织方式,实施一、二、三产业融合发展,每个镇建立

1至2个省级、国家级产业示范基地;以主导产业为导向,强化城镇经济;以主导产业为基础,培育“一镇一业、一村一品”,加快美丽乡村建设。

加快推进第二产业发展:以农产品加工物流园区建设为重点,加快推进农产品加工业;加强策划筹建生态环保产业,为海南生态省建设乃至全国环保产业发展提供服务;发展信息装备制造业,重点引进和培育一批信息装备制造企业和项目。

以旅游、商贸、信息为引领,加快发展第三产业,把儋州打造成海南西部的旅游中心、商贸中心、信息中心——旅游业以海花岛项目对外营业为依托,发挥海花岛项目聚集输出效应,推动儋州和琼西北旅游产业快速发展。

商贸物流重点在那大、白马井、王五等镇筹划建设西部商贸物流中心,增强儋州在西部物流聚集辐射功能。围绕建设互联网信息产业基地,加快

启迪科技城、启迪之星孵化器建设,搭建儋州信息产业平台,推动产业融合发展。

站在新的历史起点上,2017年儋州将以推进供给侧结构性改革为主线,坚持“一市双城三区四地”发展战略,以“一创五建”为抓手,切实提高发展质量和效益,推进经济社会平稳健康发展,加快打造带动周边、辐射西部区域中心城市的建设步伐。

(本报那大2月19日电)

## 一年内,儋州互联网信息产业登记注册企业100多家 互联网信息产业异军突起

■ 本报记者 周月光

“十三五”开局之年,作为新兴地级市,儋州发展最快产业是什么?是互联网信息产业。短短1年,儋州互联网信息产业登记注册100多家企业。

“去年8个月时间,我们销售儋州特色农产品900多万元,今年我们有信心做到1800万元。”黎斌是儋州特色农产品121电商平台运营商,他说:“互联网+农业,迅速扩大儋州农产品销售范围。”

儋州特色农产品121电商平台去年4月份注册成立,虽然运营时间不长,但迅速联系50多家农业企业和专业合作社。

儋州互联网信息产业政策吸引全国投资者关注、抢驻。

国内最大IT企业之一东华软件成立海南东华软件有限公司,区域总部设在儋州,在儋州项目总投资将达10亿元。2015年8月入驻儋州以

来,销售突破1亿元。

去年4月,清华大学启迪控股公司与儋州市政府在北京签订战略合作协议,启迪之星孵化基地暨科技城项目将落户儋州。双方在七大领域深度开发,立足儋州建设集科技研发、总部经济、休闲养生、教育医疗、公共服务与生态文明于一体的创新型智慧城市,使之成为清华大学在海南科技成果转化重要平台。

集电子商务、网络科技等为一体的酷秀集团,去年7月入驻儋州互联网产业园。

鼎尚时代广场是儋州互联网产业园所在地,2015年8月投入运营,至2017年2月10日,已有海南东华软件有限公司、海南好誉典科技有限公司、艺进股份、浩林科技、酷秀集团、启迪集团、苏宁易购、58同城、中财国际控股集团有限公司等200家企业办理登记手续,入驻运营企业101家,涵盖软件研发、电子商务、数

字内容、互联网金融、大数据、服务外包、游戏动漫等板块,成为海南大众创业、万众创新的典范和标杆。

互联网产业为儋州带来新的机

遇。儋州传统工业基础薄弱,引进多个“互联网+”项目,将助力儋州实现“弯道超越”。

(本报那大2月19日电)



儋州多举措支持互联网产业发展,吸引了许多企业进驻儋州互联网产业园。 本报记者 苏晓杰 摄

## 家乡变化 日新月异

“我离开时,那大是个小城镇,现在变成高楼林立的城市。我几乎有点不相信,这是我生活过的地方。”黎斌是儋州人,离家多年,在浙江从事互联网行业,2015年底他回乡探亲后,毅然决定返乡创业,去年4月投资注册了儋州特色农产品121电商平台。他说,外面的世界很精彩,但家乡变化日新月异,建设海南西部中心城市,儋州机会更多、潜力更大,他要与家乡共同成长,带领农民兄弟一起打造儋州特色农业品牌。

总投资高达**2669亿元**  
实施的市重点项目**90个**  
其中投资额亿元以上项目**16个**  
实施的省重点项目**21个**

项目建设

保障性住房项目完成投资率**374%**  
儋州互通农产品批发交易市场完成投资率**225%**  
滨海新区房地产项目完成投资率**120%**

2016年启动一批重大项目